

# 抱好“金娃娃” 开启“加速跑”

福建宁德培育形成锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料和铜材料等四大主导产业集群,开启了高质量跨越式发展

□ 本报记者 丁南

地处福建东北部的宁德市,曾是工业基础薄弱的后发地区,一度被称为我国东南沿海的“黄金断裂带”。

“多上几个大项目,多抱几个‘金娃娃’。”近年来,宁德市牢记习近平总书记的殷切嘱托,坚定不移抱好“金娃娃”、发展大产业,培育形成锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料和铜材料等四大主导产业集群,开启了高质量跨越式发展“加速跑”。

记者从宁德市委改革办获悉,2019年,宁德全市12项主要经济指标中有10项指标增幅居全省前列。今年一季度,宁德市地区生产总值、规上工业增加值、一般公共预算总收入、地方一般公共预算收入、进出口总值等多项指标增幅仍位居全省各设区市首位;二季度以来,宁德市多项改革实招接连落地,一批大项目建设“快马加

鞭”,截至5月底已实现重大开工项目188个,总投资580亿元。

## 坚定产业强市 打造“宁德高度”

聚力创新创业创造,以“金娃娃”发力高质量发展。宁德市在稳步推进疫情防控的同时,全力按下复工复产和重大项目开工建设的“快进键”。

今年2月26日,宁德时代新能源四期、正威电子信息新材料项目正式动工,宁德又抱上了两个新的“金娃娃”,总投资达185亿元。其中,宁德时代新能源第四期项目总投资125亿元,达产后年产值500亿元,可增加就业岗位4000多个,将进一步巩固在全球锂电池制造领域的技术规模领先地位。

5月20日发布的《储能产业研究白皮书2020》显示,2019年宁德时代国内新增投运电化学储能项目近400MWh,成为中国第一的锂电储能技术

提供商。

6月初,不锈钢巨头青拓集团生产的圆珠笔头通过相关综合性能评估,开始向有关客户批量供应,从而改变了我国笔尖钢依赖国外进口原料的局面……

宁德市坚持从全球视角确立产业发展目标,着力培育世界级龙头企业,加快建设宁德时代电化学储能技术国家工程研究中心、时代新能源省创新实验室、青拓集团福建省不锈钢产业创新中心等“国字号”“省字号”研发平台,集中力量、集聚资源扶持龙头企业做大做强。

复工复产以来,宁德依托龙头企业强大的国际竞争力,加速集聚上下游产业链企业,着力再造一个新的千亿产业集群。今年锂电新能源产业可望形成千亿产值规模,明年全市建成、在建和布局的产能合计超355GWh,全面达产后可形成4000亿元以上全产业链产

值。而随着上汽、中铜项目的顺利投产,未来几年宁德还将建成汽车、铜材料两个千亿产业集群,加快迈向“万亿工业时代”。

## 推动项目建设 刷新“宁德速度”

在宁德福安市甘棠镇上塘产业园,总投资60亿元的正威国际集团电子信息新材料科技城项目正全力推进。项目今年年底建成后,将打通宁德锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料、铜材料四大主导产业集群的连通“脉络”。

宁德市着力构建全方位融合生态,立足四大主导产业关联度高、协同性强的特点,通过引进格林美循环经济产业园、正威电子信息新材料科技城、青美新能源材料等关联性项目,逐步构建起产业全闭环发展新模式。同时,有针对性引导高端产业链项目向山区布局、向全域延伸,实现四大主导产业各县(市、区)全覆盖。

四大主导产业的加速崛起,不仅推动各类建设项目密集落地,更推动宁德步入高质量跨越式发展“快车道”。一季度,宁德锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料、铜材料四大主导产业增加值同比增长14.2%,拉动全市规模以上工业增加值增长8.4个百分点。

而与之相匹配的是,宁德全市干部群众的作风状态明显提升,全身心投入项目建设“主战场”,接续不断抱好新的“金娃娃”。

突出一线考核,坚持把“干部晋升是干出来”的导向贯穿项目建设始终,在全市上下营造了抓项目、干项目的浓厚氛围;推行兵团作战,市县两级班子全员出动,职能部门及时跟进,为项目建设提供全流程“保姆式”服务。

中铝宁德铜冶炼项目从建设到投产只用17个月;上汽宁德基地项目在雨天占整天数近60%的气候条件下,仅用17个

月时间就建成投产,均创下国内同类项目的最快速度。

## 优化营商环境 传递“宁德温度”

为项目建设提供“保姆式”服务,推动经济强势增长,只是宁德市全面优化营商环境的一个缩影。

“改革热度”指数、综合信用指数在全国地级市中分别位居36位和76位,企业开办时间、登记时间压缩至3个和1.5个工作日,市级“一趟不用跑”和“最多跑一趟”事项占比达94%……

近年来,宁德市聚焦市场主体,制定实施打造国内一流营商环境三年行动计划,持续深化“放管服”改革,坚决把该放的权放到位,把该简的政简到位,为项目企业提供更加省心的政务环境、更加舒心的发展环境。

特别是新冠肺炎疫情期间,宁德市在出台中小微企业共渡难关9条、推进重点项目建设23条等专门政策措施的基础上,全面推行“网上办、掌上办、邮寄办、自助办”等“不见面”审批模式,最大限度精简办事流程和手续,更好地为项目和企业提供高效优质服务。

同时,实施“三都澳人才计划”,落实好人才房子、孩子、票子等一揽子政策,加快补齐高端教育、医疗等短板,帮助企业引才聚才。

得益于整体营商环境持续改善,宁德市吸引了一大批“金娃娃”项目集聚落地,在当地形成了一系列原创性技术、独有性产品和产销一体的供应链。

目前,宁德时代新能源和新能源科技分别生产的锂离子电池和消费类聚合物锂离子电池市场占有率均为全球第一,青拓集团是全球产品品种最全、产量最大、生产工艺最先进的不锈钢企业,上汽集团、中铝东南铜业在全国乃至全球同行业也有着举足轻重的地位。

一线聚焦

## 海南提供全球领先医疗解决方案

乐城先行区有望成为肿瘤、罕见病诊疗高地

□ 本报记者 周发源

□ 陈俊羽

海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称:乐城先行区)日前揭牌,标志着博鳌乐城在海南自贸港建设中吹响了先行先试的号角。据悉,乐城先行区进口特许药械品种首例突破100例,可用抗肿瘤新药、罕见病药达100种。

去年8月份以前,乐城先行区总共创造了14个“全国首例”,今年3月底累计达到50个“全国首例”,再到现在6月初创新药械引进达到100例,可以说是“加速度”。值得一提的是,可用抗肿瘤新药、罕见病药,实现了从0到100的突破。

“100个首例”意味着乐城先行区拥有了一批特色优势专科。今年上半年以来,尽管遭受了新冠肺炎疫情的冲击,但乐城先行区在做好疫情防控工作的基础上,按照党中央和省省委政府的部署,要求,大力推动复工复产复诊。截至6月初,乐城先行区进口特许药械品种首例共计突破100例,可用抗肿瘤新药、罕见病药达100种,交出了一份亮眼的“年中成绩单”。

在此次公布的100个首例里,特许药械产品范围涵盖了骨科、康复治疗、肿瘤科、心内科、耳鼻喉科、皮肤科、眼科、妇科等多个领域,打造了一批与国际先进水平比肩的专业科

室。从法国、德国、瑞士、荷兰、意大利、芬兰、立陶宛、美国、韩国等9个国家引进的国际先进康复设备,更是填补了我国康复医疗领域空白。

与此同时,目前乐城先行区可用抗肿瘤新药、罕见病药已达100种,代表了国际目前最前沿的药物研究成果,有望成为肿瘤、罕见病诊疗高地。

此外,目前乐城先行区正在筹备上线境内外特种药品费用补偿型医疗保险,进一步减轻肿瘤、罕见病患者负担,让更多国内患者不仅能够用上,还用得起国际“救命药”。

据介绍,特许药械品种激增的背后,是乐城先行区进一步优化营商环境的缩影。在面对一些急需用药的患者时,省卫健委、省药监局等相关职能部门往往加班加点进行审批,进一步缩减患者用药等待的时间。为进一步压缩进口临床急需特许药械认定审批时限,深化“极简审批”改革,海南省卫健委把进口临床急需特许药械认定工作的审批权限下放到乐城医药监管局,把原来需要多个处室审核的认定工作缩减为一个部门负责。

乐城先行区管理局局长顾刚说,现阶段乐城先行区聚集了一批全球创新药械,下一步要做做的就是让进口药械降价,通过以超常规举措落实自贸港政策和措施,推出特药险等多种方式,让国内患者能够用得起国际“救命药”。

地方传真

## 合肥高新区加速重大项目落地

本报讯 近日从合肥高新区获悉,该区持续加速重点招商引资企业用地土方平整,优化“十通一净”服务,在土地交付前结合全区竖向规划及企业建设需求先行实施土方平整,扫清障碍,助力企业实现“拿地即开工”。

上半年,合肥高新区招商引资企业项目地块涉及土方平整约33万平方米。受新冠肺炎疫情影响,企业用地土方平整工程开工时间推迟,企业如期落地面临巨大压力,为保证企业建设需求,高新区以问题为导向,靠前服务,强力推进。

合肥高新区重点工程管理中心在立方制药二期等项目土

方平整实施前期,带领施工、监理等参建各方,多次主动对接企业,了解企业困难和需求,将“等企业”变为“追企业”,全面提升建设效率,合理优化移交流程,在项目半幅施工完成后,先行移交企业组织实施,有效提高企业建设效率。

快速交付企业用地是营造营商环境的重要保障,合肥高新区在确保疫情防控到位的基础上,通过强力举措快速推进合肥先进计算机中心、创新美兰、博诺美科等一批园区重点招商引资企业项目土方平整提前10-30天完成,移交企业组织实施,累计完成土方平整量约27万平方米。

(张婷 保妹)

## 广州天河区开展常态化反邪教宣传

本报讯 广州市天河区天河公园绿树成荫,风景秀丽,人流量大,是天河区着力打造的文化公园,目前依托明法阁、学法园、法治文化游戏体验设施为平台,通过定期开放,提供免费法律咨询等方式,面向群众普及法律知识、弘扬法治理念,让天河公园成为广大市民休闲娱乐、学习法律知识、感受法治文化氛围的良好场所。

明法阁对面是“粤晖园”,其在“99昆明世界园艺博览会”上荣获了室外庭园“最佳展出奖”,是传统文化与现代文明相结合的庭园建筑和园艺精品,每天吸引众多游客前来参观游玩,让明法阁在轻松愉悦的环境中为更多人群进行普法宣传。

为进一步增强群众对反邪

教的认知,提高防范邪教意识,增强抵御邪教的能力,天河区反邪教协会依托天河公园明法阁的优势,将明法阁发展为反邪教宣传阵地,把反邪宣传融入普法宣传中,在明法阁放置反邪教宣传资料、宣传小礼品,布置反邪教宣传展板,前来公园休闲娱乐的群众在接受普法教育的同时,可以了解学习反邪教知识。

天河公园明法阁普法平台将作为反邪教宣传阵地之一,进行反邪教常态化宣传,为来公园游玩放松的游客、工作的员工提供反邪教知识宣传和法律普及,进一步扩大反邪教宣传社会覆盖面,为防范各类反宣违法行为提供有生力量。

(宋 翩)

# 凝集“红色金南”力量 建设绿色小康家园

江苏金湖县金南镇党建引领乡村振兴

□ 本报记者 王冬

□ 吴秋实 沈启虎

江苏省金湖县金南镇是一片红色的热土。这里的一个个红色传奇,讲述着金南人民为了“站起来”而做出的奋斗。在整个抗战历程中,英勇的金南儿女们不怕牺牲,积极参加新四军,英勇作战,献出了自己的热血乃至生命。多年来,金南镇依托红色文化资源优势,围绕革命老区建设,提出“红色金南”党建品牌,发展“特色小镇”、建设美丽乡村;弘扬红色文化、建设“一街三景”,如今在“红色金南”引领下,金南人民正在“富起来”“强起来”。

## 传承“红色基因” 发挥骨干作用

金南镇坚持抓住村支部书记这个村级党建工作的“牛鼻子”,采取“一选、二培、三用”的工作思路,实施能人治村战略,实施“领头雁”工程,发挥支部书记头雁作用。选出一批政治

坚定、工作务实,具有较强综合素质,想干事、能干事的带头人担任村“两委”干部,建立了一支真正为百姓办实事、解难题的干部队伍。

党员“双亮一管三服务”、干部“三创一比”等工程积极发挥党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,积极组织各类活动,让青年一代感受红色基因,传承红色精神,作为全县基层党建示范点,王庄村的党建工作有声有色。村村有特色,个个有亮点,“红色金南”正逐步扮靓各个阵地。

金南镇在全县率先制作了“不忘初心、牢记使命”共产党员户的牌子,贴在党员户门前。“每次回家看到牌子,都在提醒我不忘党员应该承担的责任。”党员王娟告诉记者。“红色金南”打造青年志愿者志愿服务品牌,充分发挥党员尤其青年党员在政策宣传、精准扶贫、产业发展等工作中的先锋模范作用。

## 规划特色产业 引领绿色发展

栽下梧桐树,引得凤凰来。为实现规模经济,引领木器行业向中高端发展,金南镇根据本地木业情况,围绕绿色发展,在现有的木业企业基础上,规划建设木业产业园,积极招引高附加值木业生产项目,该园区全部建成后,年销售可达10亿元,实现税收5000万元。

绿色青山就是金山银山。废弃瓶片、塑料等原料粉碎后,通过化学或物理手段,结合纺丝技术制成的纤维,“蜕茧化蝶”后可继续在纺织、材料等各领域中变成高仿棉纺织材料得到应用。发展循环经济是推进生态文明建设,实现经济绿色转型的必由之路。金南镇在发展绿色产业经济,促进经济增长的同时,更注重增长过程中的环保性,而绿色、低碳、可持续发展,这种变废为宝的绿色循环产业逐步成为金南镇经济增长的新引擎。由浙江客商投资12亿元建设的海

科纤维(金湖)科技产业园项目,无疑是发展循环经济企业中的佼佼者,该项目用地500亩,一期用地200亩,投资5亿元,新建两条生产线,竣工投产后,年可实现销售30亿元。“资源有限、而循环无限,发展循环经济不仅可以获得了经济效益,还能获得了显著的社会效益、资源效益和生态效益”。金南镇党委书记万祥华如是说。

金南镇“一街三景”的规划蓝图中,“两园一区”格局日益清晰。策应全域旅游,金南镇着力打造马草滩这一生态旅游新极点,通过旅游经济引领绿色发展,推进党的建设与生态环保、乡村振兴等深度融合。金南镇正用自己的发展画笔绘就一幅蓝天、水碧、树绿、村美、人和的美丽生态新画卷。

## 共享发展成果 实现脱贫致富

以龙头带动全域旅游,以全域旅游促进乡村产业振兴,金南正在经历一场发展观念、